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R E SU LTAT

  vilka förutsättningar behöver näringslivet?
Framåt tillsammans 



SAMMANFAT TNING

Framåt tillsammans  
- vilka förutsättningar behöver närnigslivet?

Covid-19 har starkt påverkat näringslivet i vår region på olika sätt under våren.  
Och pandemin kommer att fortsätta påverka oss under lång tid framåt. Vissa  
företag har det oerhört tufft, andra har gått stärkta ur sommaren. 

58%

är optimistiska och 38% har hopp om framtiden. 

har permitterat sina medarbetare,  
vilket är den vanligaste åtgärden.

har tvingats säga upp personal.

av de svarade har påverkats negativt  
ekonomiskt. 9% har fått en uppgång.

49%

12%

38%
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Framåt tillsammans  
- vilka förutsättningar behöver närnigslivet?

SAMMANFAT TNING

Östsvenska Handelskammaren finns till för våra medlemmar. Tillsammans arbetar vi för de 
bästa förutsättningarna för företagen och en attraktiv region. Handelskammaren är också en 
viktig informationskälla för media, myndigheter och beslutsfattare. Vi är med och påverkar 
näringslivets villkor. Därför är informationen vi får från våra medlemmar enormt värdefull.  
 
På vår senaste enkät har nära 250 företag svarat. Drygt hälften, 53 procent, av de svarande är 
service- eller tjänsteföretag, 23 procent tillhör industri/tillverkning, 14 procent bygg/trans-
port medan 5 procent vardera fördelas på fastighet/juridik och bank/försäkring. 18 procent 
av företagen har 100 eller fler anställda, resten är små eller medelstora bolag. 
 
Av de svarande företagen uppger 58 procent att pandemin påverkat deras ekonomi nega-
tivt. En tredjedel upplever ingen skillnad och 9 procent har faktiskt fått en uppgång. Många 
företag har tvingats vidta åtgärder för att hålla sina verksamheter igång på bästa sätt. Den 
mest populära åtgärden bland företagen i East Sweden-regionen (Östergötland, Sörmland 
och Gotland) är korttidspermittering av medarbetare. 38 procent har anammat den möjlig-
heten. 5 procent har varslat, 25 procent har avslutat timanställningar/konsulttjänster och 
12 procent har tvingats säga upp personal. 39 procent av de svarande har dock inte vidtagit 
någon åtgärd som påverkat medarbetares arbetssituation.  
 
Ekonomiskt stöd i någon form har 40 procent, eller knappt 100, av företagen ansökt om, och 
då är det permitteringsstöd som är den vanligaste ersättningsformen. Några anger att de 
ansökt om hyresreduktioner och uppskov med skatteinbetalning.  
 
Så hur upplever företagen att stat och myndigheter hanterat situationen under covid-19 hit-
tills? Hela 68 procent svarar bra eller till och med mycket bra. Färre än 10 procent tycker att 
myndigheterna skött sig dåligt. Den ”svenska modellen” med expertstyrning och avsaknad 
av panikåtgärder har uppskattats av företagen. Permitteringsstödet hade kunnat användas 
klokare för innovation och utveckling, uppger en del. Snabbare och mer konkret stöd till 
framför allt småföretag, är andra önskemål som nämns.  
 
Blickar vi framåt och vad näringslivet i stort behöver under hösten anser en överhängande 
majoritet att offentligt finansierade krisstöd är nödvändiga, och 46 procent vill se efterfråge-
stimulerande satsningar. Bara knappt 10 procent anser att de offentliga stöden gjort sitt och 
att business as usual vore det bästa.  
 
Sett till det egna företaget är utsikterna mer optimistiska, 39 procent svarar att de inte är 
i behov av stöd för deras verksamhet är på rätt väg. Runt 20 procent anser dock finansiellt 
stöd, offentliga investeringar och/eller incitament för hållbar utveckling behövs framåt. 18 
procent ser behov av kompetenshöjande insatser för befintlig och blivande personal.  
 
Summa summarum ser företagen i East Sweden på de kommande tre åren med hopp och 
framtidstro. 49 procent anger ”optimism” och 38 procent ”hopp” som känslan som bäst be-
skriver hur de ser på sitt företag framåt. 12 procent ser med oro på framtiden, men ingen har 
en pessimistisk syn.  
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DE SOM SVARAT

I vilken kommun är ditt företag verksamt?
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DE SOM SVARAT

I vilken kommun är ditt företag verksamt?
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I vilken kommun är  
ditt företag verksamt?
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SVAREN
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Ja, till det
bättre

9%

Ja, till det sämre
58%

Nej, ingen skillnad
33%

11,28%
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har ansökt om någon form av ekonomiskt under 2020

Har ditt företag påverkats 
ekonomiskt under tiden  
för pandemin?

Har ditt företag vidtagit  
någon/några av dessa  
åtgärder?

Mycket bra 11%

Bra 56%

Varken eller 23%

Dåligt 9%

Hur tycker du att 
svenska staten,  
myndigheter,  
kommun och region 
hanterat situationen  
med covid-19 hittills?

Bra med permitteringsstöd men skulle 
använts till att utveckla innovationer och 
verksamhetsutveckling. Det hade lett till stärkt 
konkurrenskraft istället för att folk bygger altaner

Bra att ni inte fick panik
 
Färre lån, fler direkta stöd 

Stödpaketen träffade inte helt rätt målgrupp, 
borde varit mer riktade

Tydliga besked om fortsatt korttidspermitteringar 
behövs – annars behöver vi varsla

Märkligt att restauranger kan ha 200 personer 
men kulturidkare har gräns på 50

F Ö R B ÄT T R I N G S P O T E N T I A L
39



SVAREN
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Vad bedömer du som rätt väg under 
hösten för att stötta näringslivet?

Framåt - vad behöver 
ditt företag för att 
utvecklas i önskad 

riktning?
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86
beskriver känslan som 
optimistisk eller hoppfull 
för de kommande åren.
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